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新人教版八年级物理《8.1牛顿第一定律》导学案2
【学习目标】

1、知识与技能

（1）、知道牛顿第一定律的内容。 

（2）、知道物体的惯性。 

2．过程与方法 

（1）、实验探究阻力对物体运动的影响。 

（2）、通过活动体验，一切物体都具有惯性。 

3．情感、态度与价值观 

（1）、通过活动和阅读感受科学就在身边

（2）、通过科学史的简介，对学生进行严谨的科学态度教育。

（3）、通过实验分析，培养学生科学的思维方法（分析、概括、推理）

【学习过程】

导入新课：

小实验：

（1）、两个学生在讲台前，老师让其慢跑，然后突然让其停止，

（2）、在一张硬纸片上放一块橡皮，突然弹出硬纸片，橡皮会怎样？

让学生试着说为什么？

实际上，在日常生活中，有许多这样的现象，是你们现在的知识所解释不了的，这节课，我们就来研究并解释这类的问题，相信大家学完之后，就明白了，想不想学啊？（想）

过程设计：

1、 导学 维持运动需要力吗？

那运动需要力来维持吗？

演示：老师推动粉笔盒，用力，粉笔盒向前运动，不用力就停止运动，（让学生自己体会一下轻推桌子）从表面现象上看，“必须有力作用在粉笔盒上，才能让粉笔盒运动，如果没有力的作用，它就要停下来”即：粉笔盒的运动需要力来维持。于是，在希腊，哲学家亚里士多德就根据这些现象总结出“物体的运动需要力来维持”。这种观点在历史上曾被沿用了两千多年。但是后来伽利略通过实验表明：物体的运动并不需要力来维持，之所以停下来，是因为受到了摩擦阻力。那同学们认为呢？从同学们的回答就可以看出我们有不同的认识，那我们想一个什么样的办法来验证这个问题呢？

提出问题：阻力对物体运动的影响

设计实验：

给水平桌面铺上粗糙程度不同的物体（毛巾、棉布、木板），让小车自斜面顶端从静止开始滑下。观察小车从同一高度滑下后，在不同表面运动的距离。

进行试验与收集数据：

	表面状况
	阻力的大小
	小车运动的距离s/m

	毛巾
	
	

	棉布
	
	

	木板
	
	


结论：平面越光滑，小车运动的距离越          ，这说明小车受到的阻力越      ，速度减小得越        。

评估：

2、 导学牛顿第一定律

对上边的这个实验进行分析，然后进一步通过推理得出：如果表面绝对光滑的话，物体将怎么运动呢？（学生简单思考）

牛顿第一定律：

拓展延伸：

牛顿第一定律的适用范围：“一切”指 

成立条件：“没有受力的作用”指

状态： “或”是

强调：牛顿第一定律是通过分析事实，再进一步概括、推理得出的，不是直接的实验结论。

3、 导学惯性

从牛顿第一定律可以知道，一切物体都有保持原有运动状态不变的特性，我们就把这个特性叫做惯性，所以牛顿第一定律又称为惯性定律。

任何物体都具有惯性。

教师举两个惯性在日常生活中的体现，然后同学们讨论惯性在日常生活中的表现。

例：汽车突然刹车时，人会往前倾；

用手拍打衣服上的灰尘，灰尘会落下来。

学生举例：

分析：

（1）、在日常生活中，惯性对我们有帮助的是：

（2）在日常生活中，需要防止惯性带来的危害的是：

用惯性知识来解释日常生活中的现象：

（教师可以自解一例，然后让学生仿照来解释，关键是对语言的组织）

跟踪练习：

1、用绳子拉着小车在光滑的水平面上运动，当绳子突然断开的瞬间，小车的速度将（    ）

A、立即为0          B、不变          C、变大         D、变小

2、对于下列几种现象，不能用物体具有惯性来解释的是（      ）

A、苹果从树上落向地面

B、子弹离开枪口后，能继续向前飞行很远

C、同一跳远运动员，“助跑式跳远”比“立定式跳远”的距离大

D、汽车在刹车或启动时，乘客会有前倾或后仰的感受

3、物理知识渗透于我们的生活，以下警示语中与惯性知识无关的是（    ）

A、汽车后窗贴有“保持车距”

B、公路旁立有“雨天路滑，减速慢行”

C、公共场所标有“禁止吸烟”

D、交通规则写有“行车时系好安全带”

4、小明同学用细线拴住一个小钢球在光滑的水平桌面上做匀速圆周运动，如果在某一时刻细线突然断了，你觉得小球在桌面上将       ，你的依据是      
                    。

5、解释：为什么用手拍打衣服，灰尘会落下来？

6、在平直的轨道上行驶的列车车厢里，有位乘客抬头看见他的头顶上方顶棚上有一滴水即将落下，那么水滴将（      ）

A、落在乘客的正前方               B、落在乘客正后方

C、落在乘客头上                   D、落在乘客左方或者右方

小结：

小组内交流你的收获，提出你的疑惑。

作业：

1、 锤头松了，把锤柄的一端在物体上撞击几下，锤头就能紧套在锤柄上，为什么？

2、 下雨天，摔个跟头会向后倒，这是为什么？
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

